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密

!

号
!

学
!

名
!

姓
!

级
!

班
!

校
!

学

高一第二学期期末考试生!

物

时量#

#$

分钟
!!!

满分#

!%%

分

得分
!!!!!!

一$选择题!本题共
!&

小题%每小题
&

分%共
&'

分&在每小题给出的四个选

项中%只有一项是符合题目要求的&"

!(

李斯特氏菌的致死性细菌会在人类细胞之间快速传递%使人患脑膜炎&

其原因是该菌的一种
)*)+

蛋白可通过阻碍人类细胞中的
,-./

蛋白的活

性%使细胞膜更易变形而有利于细菌的转移&下列叙述错误的是

0(

该菌进入人体细胞的方式是需要消耗能量的胞吞作用

1(

与乳酸菌一样%该菌没有以核膜为界限的细胞核%无核膜核仁

+(,-./

蛋白和
)*)+

蛋白的合成均在人体细胞的核糖体上

2(

该菌使人类细胞发生变形%说明细胞膜具有一定的流动性

&(

如图为实验测得的小麦$大豆$花生干种子中三类有机物的含量比例%据

图分析错误的是

0(

同等质量的种子中%大豆所含的
3

元素最多%小麦所含的最少

1(

三种种子中有机物均来自光合作用%含量的差异与基因表达有关

+(

萌发时%三种种子都会不同程度地吸水%为细胞呼吸创造条件

2(

相同质量的三种种子萌发需要
4

&

的量相同%所以种植深度一致

5(

下图为细胞内某些蛋白质的加工$分拣和运输过程%

678

受体与溶酶体水

解酶的定位有关&下列叙述错误的是

0(

分泌蛋白$膜蛋白$溶酶体水解酶需要高尔基体的分拣和运输

1(678

受体基因发生突变%会导致溶酶体水解酶在内质网内积累

+(

溶酶体的形成体现了生物膜系统在结构及功能上的协调统一

2(

若水解酶磷酸化过程受阻%可能会导致细胞内吞物质的蓄积
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在唾液腺细胞中%参与合成并分泌唾液淀粉酶的细胞器有

0(

线粒体$中心体$高尔基体$内质网

1(

内质网$核糖体$叶绿体$高尔基体

+(

核糖体$内质网$高尔基体$线粒体

2(

内质网$核糖体$高尔基体$中心体

$(

研究发现%

98:'1

!一种蛋白质"能够调控肿瘤细胞的增殖过程&在癌细

胞培养过程中%下调
98:'1

的含量%细胞分裂周期各时期比例变化如下

表&下列分析中合理的是

细胞分裂周期各时期细胞数目比例!

;

"

<

!

期
:

期
<

&

期

对照组
$!=$' 55=!5 !$=55

下调
98:'1

组
7#=&' !>=#" !&=>"

0(98:'1

的缺失或功能被抑制可导致细胞周期缩短

1(

核糖体中合成的
98:'1

不需加工折叠即可发挥调控作用

+(

下调
98:'1

的含量可能成为治疗癌症的新思路

2(98:'1

可能在
:

期与
<

&

期的转换过程中起重要作用

7(

如图是某种动物细胞生活周期中染色体数目变化图%据图判断下列叙述

错误的是

0(

等位基因分离$非等位基因自由组合发生在
0

!

+

段

1(+2

段$

<?

段的染色体与核
230

的数目之比为
!@!

+(

图中显示两种分裂方式%

)

!

6

段可表示有丝分裂的一个细胞周期

2(?)

所代表的生理过程体现了细胞膜的流动性

#(

由于基因的分离和自由组合%'个女孩的
'7

条染色体中%含有来自母亲

的染色体比例为
/

%含有来自祖母的染色体比例为
.

%而含有来自外祖母的

染色体比例为
A

%则
/

$

.

$

A

的值分别等于

0(/B!

(

&

%

.B!

(

'

%

AB!

(

' 1(/B!

(

&

%

%

$

.

%

!

(

&

%

%

%

A

%

!

(

&

+(/B!

(

&

%

%

%

.

%

!

(

&

%

%

$

A

%

!

(

& 2(/B!

(

&

%

%

$

.

%

!

(

&

%

%

$

A

%

!

(

&

#

"(

在含有
'

种碱基的
230

区段中%腺嘌呤有
/

个%占该区段全部碱基的

比例为
.

%则

0(.

%

%($ 1(.

&

%($

+(

胞嘧啶为
/

!

!

&.

C!

"个
2(

胞嘧啶为
.

!

!

&/

C!

"个
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预防和减少出生缺陷%是提高出生人口素质$推进健康中国建设的重要

举措&下列有关预防和减少出生缺陷的表述%正确的是

0(

禁止近亲结婚可杜绝遗传病患儿的降生

1(

遗传咨询可确定胎儿是否患唐氏综合征

+(

产前诊断可初步确定胎儿是否患猫叫综合征

2(

产前诊断可确定胎儿是否患所有的先天性疾病

#

!%(

生物都有共同的祖先%下列各项不能作为支持这一论点的证据的是

0(

所有生物共用一套遗传密码

1(

所有生物都由
0,8

直接供能

+(

各种生物的细胞具有基本相同的结构

2(

所有生物的生命活动都是靠能量驱动的

#

!!(

我国科学家将含有人凝血因子基因的
230

片段注射到羊的受精卵

中%由该受精卵发育而成的羊%分泌的乳汁中含有人的凝血因子%可治

疗血友病&下列叙述错误的是

0(

这项研究说明人和羊共用一套遗传密码

1(

该羊的乳腺细胞中含有人的凝血因子基因

+(

该羊分泌的乳汁中含有人的凝血因子基因

2(

该羊的后代也可能含有人的凝血因子基因

!&(

如图表示生物新物种形成的基本环节%下列对图示分析正确的是

0(/

表示基因突变和基因重组%为生物进化提供原材料

1(A

表示新物种形成%新物种与生活环境协同进化

+(.

表示生殖隔离%生殖隔离是生物进化的标志

2(D

表示地理隔离%新物种形成一定需要地理隔离

二$选择题!本题共
'

小题%每小题
'

分%共
!7

分&在每小题给出的四个选项

中%有的只有一项符合题目要求%有的有多项符合题目要求&全部选对的得

'

分%选对但不全的得
&

分%选错得
%

分&"

!5(

下列有关生物实验的说法不正确的是

0(

用黑藻叶肉细胞进行植物质壁分离与复原实验时%叶绿体不会干扰实

验现象的观察

1(

观察叶绿体的形态$观察植物细胞的质壁分离等均直接用高倍镜观察

+(

在适宜条件下%用蛋白酶处理过的蛋白质%再用双缩脲试剂检测%不会

出现紫色

2(

观察植物根尖分生区细胞的有丝分裂时%能连续看到细胞板的形成%

最后形成新的细胞壁
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如图是达到平衡的渗透装置%半透膜不允许蔗糖分子通过%但单糖分子

和离子可以通过%此时漏斗内!

:

!

"和漏斗外!

:

&

"为两种不同浓度的蔗糖

溶液%液面的高度差为
"

E

%初始时漏斗内$外液面相平&下列说法正确

的是

0(

初始时水分子从
:

!

到
:

&

的速率小于
:

&

到
:

!

的速率

1(

此时漏斗内外液体浓度大小关系为
:

!

小于
:

&

+(

若向漏斗内加入蔗糖酶!不考虑酶的数量"%则
"

E

逐渐变大直至重新

达到平衡

2(

若漏斗内外是不同浓度的硝酸钾溶液%平衡时
:

!

的浓度大于
:

&

的

浓度

!$(

如图为红绿色盲遗传系谱图&如果该夫妇染色体数目正常%且只有一方

在减数分裂时发生异常&若没有基因突变发生%则图中
5

号的出现原因

可能是

0(

初级卵母细胞减数第一次分裂异常

1(

次级卵母细胞减数第二次分裂异常

+(

初级精母细胞减数第一次分裂异常

2(

次级精母细胞减数第二次分裂异常

!7(

某雌雄异株的二倍体植物的雄株与雌株由
F

$

G

基因控制)有红花$橙花$

白花三种植株%花色受两对同源染色体上
2

$

D

与
H

$

I

两对基因的控制!

2

与
H

基因同时存在时开红花%二者都不存在时开白花"%雄株部分基因型

的花粉不能萌发&研究人员进行了三次实验%结果如下#

实验一#红花雄株
'

花粉离体培养%秋水仙素处理
'

白花雌株
@

白花雄

株
B!@!

实验二#橙花雄株
'

花粉离体培养%秋水仙素处理
'

白花雌株
@

白花雄

株
B!@!

实验三#红花雌株
J

红花雄株
'

K

!

红花株
@

橙花株
@

白花株
B!@&@!

%

雌株
@

雄株
B!@!

下列叙述正确的是

0(

实验三该植物杂交过程的基本程序是#人工去雄
'

套袋
'

人工授粉
'

套袋
'

统计

1(

若仅考虑花色%该种植物雄株可以产生
'

种不同基因型的可萌发花粉

+(

若实验三
K

!

中的橙花雌雄株随机交配%则
K

&

中白花雌株所占比例为

!

(

'

2(

若选用实验一中的红花雄株与实验二中的白花雌株为亲本杂交%子代

白花雄株
@

白花雌株
B!@!
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题 号
! & 5 ' $ 7 # " > !%!!!&!5!' !$!7

得分

答 案

三$非选择题!共
7%

分"

!#(

!

!%

分"据图分析回答下列问题#

!

!

"图
!

曲线表示物质
0

生成物质
8

的化学反应%在无催化条件和有酶

催化条件下的能量变化过程&酶所降低的活化能可用图中
!!!!

线段来表示&如果将酶催化改为无机催化剂催化该反应%则
.

在纵

轴上将
!!!!

!填*上移+或*下移+"&

!

&

"图
&

纵轴为酶促反应速率%横轴为底物浓度%其中能正确表示酶量增

加
!

倍时%底物浓度和反应速率关系的是
! ! ! ! ! !

!填

*

0

+或*

1

+"&

!

5

"图
5

是
0,8

与
028

之间的相互转化图&其中
1

表示
!!!!!!

!!!

!填结构简式"%细胞的细胞呼吸过程中伴随着
!!!!

!填

*酶
!

+或*酶
&

+"所催化的化学反应&

!"(

!

!&

分"某同学甲为了探究温度对光合作用影响%在一片叶子的某一部位

用打孔器取一个面积为
!AL

&的小叶片%称重为
6

%

%然后在实验温度条

件下将该植株置于黑暗环境下
7E

后%在第一次打孔的附近取一个面积

为
!AL

&的小叶片%称重为
6

!

%再将该植株置于相同的温度条件下%在恒

定的光照强度下放置
7E

后%再在第二次打孔的附近取一个面积为
!AL

&

的小叶片%称重为
6

&

%设置不同的温度%分别测定
6

%

$

6

!

$

6

&

的值如下

表所示&请回答下列问题#
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温度!

M

"

!% !$ &% &$ 5% 5$

质量

6

%

!

N

"

5=% 5=% 5=% 5=% 5=% 5=%

6

!

!

N

"

&=' &=& !=" !=7 !=& !="

6

&

!

N

"

&=& &=& &=' &=" !=7 &=%

!

!

"黑暗处理时%植株叶肉细胞能够产生
0,8

的场所为
!!!!!

&

!

&

"在不同温度下%呼吸作用速率的计算公式为
!!!!!N

(!

E

,

AL

&

"

!用
6

%

$

6

!

$

6

&

表示")光合作用速率的计算公式为
!!!!!

N

(!

E

,

AL

&

"!用
6

%

$

6

!

$

6

&

表示"&

!

5

"当温度为
!%M

时在该光照条件下叶肉细胞中线粒体呼吸作用所需的

氧气来自于
!!!!!!!

&若白天在
&$M

条件下光照
!'E

%夜间

温度为
!%M

%则该植物经过一昼夜每平方米叶片积累的有机物的质

量为
!!!!!N

&

!

'

"同学乙重复了同学甲的实验%但是将黑暗和光照处理的时间由
7E

缩

短为
%=$E

%大大缩短了实验时间%你认为哪位同学的实验$方案更为

合理- 同学
!!

!填*甲+或*乙+"%理由是
!!!!!!!!!!!

!!!!!

&

!>(

!

!'

分"某动物体色的鲜艳与不鲜艳是一对相对性状%受一对等位基因

!

0

$

/

"控制%已知在含有基因
0

$

/

的同源染色体上%有一条染色体带有一

种致死基因%且致死基因的表达会受到某种性激素的影响&请根据下列

杂交组合及杂交结果回答问题&

杂交

组合
亲本类型

子代

雌 雄

甲 鲜艳!

(

"

J

鲜艳!

)

" 鲜艳
'5#

鲜艳
&!$

乙 鲜艳!

)

"

J

不鲜艳!

(

"鲜艳
&&&

%不鲜艳
&&%

鲜艳
&&'

%不鲜艳
&&7

丙 乙组的鲜艳
K

!

自由交配鲜艳
#!7

%不鲜艳
&'&

鲜艳
'"7

%不鲜艳
&5"

!

!

"体色的鲜艳与不鲜艳的这对性状中%

!!!!!

为显性性状%乙组雄

性亲本的基因型为
!!!!

&

!

&

"从上述杂交组合中可以判断在含有
!!!

基因的染色体上带有一种

致死基因%且致死基因是
!!!!

!填*显+或*隐+"性基因&

!

5

"丙组的子代中导致雌雄个体中鲜艳与不鲜艳比例差异的可能原因是

!!!!!!!!

&

请设计实验方案验证你的解释#

#

设计思路#

!!!!!!!!!!!!!!!!

&

$

结果和结论#一组子代性状比例是
&@!

%另一组子代性状比例是
!@!

%

则假设正确&

!

'

"甲组亲本的基因型是
!!!!!!

&
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分"三体是染色体数目变异中的一种%与正常个体相比%染色体多一

条%如
&!

三体综合征患者的细胞内有三条
&!

号染色体&某自花传粉植

物的体细胞中含有
#

对同源染色体%研究人员培育出
#

种染色体组成的

三体植株!均为显性纯合子%可育"和三倍体植株&三体植株的三条染色

体%任意两条染色体配对后分离进入不同配子%第三条随意进入配子中&

!

!

"从变异类型来看%三体植株和三倍体植株属于
!!!!

变异&

!

&

"对于上述
"

种变异植株来说%三倍体植株不育的原因是
!!!!!

!!!!!!!

)

#

号三体植株!

#

号染色体有
5

条的植株"产生的染

色体正常与异常配子的比例是
!!!!!!!!!!!!

&

!

5

"该植株的花色有红$白两种%分别受一对等位基因
0

$

/

控制&请用上

述变异植株和二倍体白花植株设计较为简便的杂交实验%以确定白

花基因
/

是否位于
#

号染色体上!假设同源染色体为四条的植株%存

活率与二倍体相同"!写出杂交方案%预测实验结果并得到相应答

案"&

杂交方案#

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

&

实验结果与结论#

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

&

&!(

!

!'

分"地球上几乎所有生物共用一套遗传密码%科学家为破译遗传密

码%进行了如下实验#

编号步骤
# $

..

%&'

一 !构

建
&%

种无细

胞反应

体系"

/

加入除去了
230

和
LF30

的大肠杆菌细胞提取液

.

!'

+

标记的甘

氨酸
O&%

种

其他未标记的

氨基酸

!'

+

标记的赖

氨酸
O&%

种

其他未标记的

氨基酸

..

!'

+

标记的缬

氨酸
O&%

种

其他未标记的

氨基酸

A

先后加入各种
PF30

分子和核糖体

二 加入三核苷酸分子%适宜条件下维持一段时间

三 用醋酸纤维膜过滤后%检测醋酸纤维膜上是否有放射性

注#!

(

"除去
230

和
LF30

的大肠杆菌细胞提取液中无法进行蛋白质

的合成)

!

)

"在细胞提取液中%氨基酸能与
PF30

分子结合形成氨酰
PF30

!携带

氨基酸的
PF30

")

!

*

"三核苷酸分子是长度为
5

个碱基的
F30

%且核糖体能与之结合)
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+

"氨酰
PF30

可透过醋酸纤维膜%而氨酰
PF30

与核糖体结合形成的

复合物无法透过&

根据以上资料并结合所学知识%回答下列有关问题#

!

!

"该实验过程模拟的是细胞内发生的
!!!!!!

过程%使用了
!!

!!!!!!!!!!!!

技术追踪分子&

!

&

"步骤
/

中%需使用
!!!!!!!!

酶除去
230

分子%该过程破坏

的是
!!!!!!!!!

!填化学键名称"&除去
230

和
LF30

的

目的是
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!!!!!!!!!

&

!

5

"三核苷酸分子是!

!

"小题中所提过程的模板%相当于一个
!!!!

!填*密码子+*反密码子+或*遗传信息+"%每次应该加入
!!

!填*

!

+

或*

&!

+"种三核苷酸分子&若某个反应体系中醋酸纤维素膜上存在

放射性%而其他
&%

个反应体系都没有放射性%说明了什么-

!!!

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

&

!

'

"若大肠杆菌细胞提取液中无
F30

聚合酶%则改变该实验的相关步骤

后%其还可用于探究!

!

"小题中所提过程使用的模板是
230

还是

F30

%请写出实验思路!包含可以相互印证的甲$乙两个组"&

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!


